

Niederschrift über die Sitzung
am 29.06.2005

Tagungsort: Neues Rathaus, 3. Etage, Concarneau Raum

Beginn: 14:00 Uhr

Ende: 17.10 Uhr

Anwesend:

Frau Detering (stellv. Vorsitzende)
Frau Borgmann
Frau Golinski
Frau Lemhoefer
Frau Molle
Frau Mund
Frau Sonnenberg
Frau Therre
Frau van Waveren

Entschuldigt fehlen:

Frau Stillger (Vorsitzende)
Frau Arapi
Frau Budde-Brand
Frau Häckel
Frau Haffert
Frau Köllmann
Frau Laux
Frau Lück
Frau Plößer
Frau Ziesche

Von der Verwaltung:

Herr Voßhans, Amt 550 zu TOP 3a (neu, Tischvorlage Drucksachen-Nr. 1243
Frau Schröder, Amt 550 zu TOP 3a (neu, Tischvorlage Drucksachen-Nr. 1243
Frau Tiemann, Amt 550, Schriftführerin

Frau Detering begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit des Fachbeirates für Mädchenarbeit fest.

Die Moderation der heutigen Sitzung übernehmen Frau Lemhoefer und Frau Molle.

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird die Beschlussvorlage der Verwaltung mit der Drucksachen-Nr. 1243 – Leistungs- und Finanzierungsvereinbarungen; hier: Regelungen zur Umsetzung der

neuen Vertragsperiode ab 2006 – verteilt. Die Vorlage wird als Tagesordnungspunkt 3a) – neu – in die Tagesordnung. Bisheriger TOP 3 wird TOP 3b – neu -.

Tagesordnungspunkt 7) „Inhaltliche Vorbereitung der Septembersitzung des Fachbeirates für Mädchenarbeit“ wird von der Tagesordnung genommen und in der nächsten Sitzung des Fachbeirates für Mädchenarbeit behandelt werden.

Für diese Sitzung gesammelte Informationen, Veranstaltungshinweise etc. werden mit der „Info-Mappe in Umlauf gegeben.

Öffentliche Sitzung:

Zu Punkt 1 Genehmigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird mit den im Eingang zu dieser Niederschrift aufgeführten Änderungen genehmigt.

einstimmig beschlossen -

* Mädchenbeirat - 29.06.2005 - öffentlich - TOP 1 *

-.-.-

Zu Punkt 2 Genehmigung der Niederschrift vom 27.04.2005

Beschluss:

Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Fachbeirates für Mädchenarbeit vom 27.04.2005 wird nach Form und Inhalt genehmigt.

- einstimmig beschlossen -

* Mädchenbeirat - 29.06.2005 - öffentlich - TOP 2 *

-.-.-

Zu Punkt 3a (neu) Leistungs- und Finanzierungsvereinbarungen hier: Regelungen zur Umsetzung der neuen Vertragsperiode ab 2005 Berichterstattung: Herr Voßhans und Frau Schröder

Herr Voßhans stellt die Verwaltungsvorlage vor und bittet um Verständnis für die kurzfristige Behandlung im Rahmen einer Tischvorlage. Er gibt einen kurzen Einblick in die Historie der Leistungsvereinbarungen mit ihren wesentlichen Eckpfeilern und Erläuterungen zum Berichtswesen und stellt exemplarisch an – insbesondere für den Fachbeirat für Mädchenarbeit relevanten Positionen – Einzelbeispielen die Finanzierungsstruktur vor.

Nachfragen der Fachfrauen zu einzelnen Finanzpositionen und zum Zeitfenster werden von Herrn Voßhans und Frau Schröder beantwortet.

Bezüglich der Einbeziehung eines künftigen kommunalen Jugend- und Förder-

planes informiert Herr Voßhans zu der Dez.-internen Terminplanung (Ziel: Vorlage im 4. Quartal 2005). Ohne die noch ausstehende konkreten Landesregelungen könne ein hinreichend substantiierter Jugend- und Förderplan auf örtlicher Ebene nicht vorgelegt werden.

Frau Schröder erläutert zur Struktur des Berichtswesens (s. Teil II der Vorlage) und zu den je Leistungs- und Förderbereich erfolgten Zusammenfassungen, dass vertragsbezogene Detaillierungen möglich sind, sich aber für die Beschlussvorlage und eine noch überschaubare Berichterstattung nicht angeboten haben.

In der sich anschließenden Diskussion wird der Wunsch der Fachfrauen des Fachbeirates für Mädchenarbeit zu einer noch besseren Zahlenerhebung hinsichtlich der offenen Kinder- und Jugendarbeit deutlich.

Weitere Einzelfragen werden beantwortet. Nach kurzer Diskussion wird folgender Beschluss gefasst:

Beschluss:

Die Beschlussvorlage der Verwaltung „Leistungs- und Finanzierungsvereinbarungen; hier: Regelung zur Umsetzung der neuen Vertragsperiode ab 2006“ wird zu den Ziffern 2, 3 und 4 zustimmend zur Kenntnis genommen.

- einstimmig beschlossen –

Über die Ziffern 1 und 5 des Beschlussvorschlages erfolgt keine Abstimmung.

Hinweis: Frau Mund hat an der Abstimmung nicht teilgenommen.

* Mädchenbeirat - 29.06.2005 - öffentlich - TOP 3a - neu - Drucksache 1243 *

- Sitzungsunterbrechung von 15.00 Uhr bis 15.15 Uhr. –

Tagesordnungspunkt 7) „Verschiedenes“ wird in Teilbereichen vorgezogen.

Zu Punkt 7 Verschiedenes

Frau Sonnenberg weist auf die ausgelegte Broschüre – insbesondere auf die Veröffentlichung „Gewusst wie – Informationen für Frauen rund um den Beruf“ sowie „Chancen gleich nutzen – Anregungen für die personalpolitische Praxis in Unternehmen“ hin.

Sie berichtet ferner über den am 28.04.2005 in den Räumlichkeiten der VHS durchgeführten „Girls-Day“, der mit über 500 teilnehmenden Schülerinnen von überwiegend Haupt- und Gesamtschulen ein Erfolg war. Als Nachbereitung hierzu bietet sie einen ausführlicheren Bericht für eine der nächsten Sitzungen des Fachbeirates für Mädchenarbeit an.

Die Information wird zur Kenntnis genommen.

* Mädchenbeirat - 29.06.2005 - öffentlich - TOP 7 *

Zu Punkt 3b **"Viele Welten leben"**
Lebenslagen von Mädchen und jungen Frauen mit Migrations-
hintergrund
Berichterstattung: Frau Mund und Frau Therre

Am 11.05.2005 hat die Fachtagung „Verschiedenes und Gleiches“ - Veranstalter: Sozial- u. Kriminalpräventiver Rat der Stadt Bielefeld – SKPR – im Ratssaal des Neuen Rathauses stattgefunden.

Frau Mund und Frau Therre geben den Fachfrauen einen eingehenden Bericht von der Veranstaltung und der entsprechenden Grundlagstudie hierzu. Sie informieren insbesondere zu den Themenschwerpunkten „Lebenslagen und Einstellungen von Mädchen und jungen Frauen aus Aussiedler- und Migrantenfamilien“ – Referentin Frau Prof. Dr. Ursula Boos-Nünning, Universität Duisburg-Essen und „Perspektiven für die psychosoziale Arbeit“ – Referentin Frau Olga Lakizyuk -.

Der Tagungsbericht kann demnächst auf der „Homepage“ des SKPR abgerufen werden.

Der Bericht wird durch eigenen Wahrnehmungen seitens Frau Mund und Frau Therre ergänzt. So hat Frau Mund den Aspekt familiärer Gewalt und Macht als nicht ausreichend behandelt empfunden. Ebenso hätte sie sich im Hinblick auf die Erhebungen bei den jungen Mädchen und Frauen aus Aussiedlerfamilien mehr Fragestellungen zur Religionszugehörigkeit gewünscht. Insgesamt habe die Veranstaltung die klare Haltung der Referentin wiedergegeben, dass man/frau zu diesem Themenbereich immer noch zu enge und vorgefasste Bilder/ Vorstellungen verankert habe, von denen man/frau sich zu lösen bereit sein müsse.

Die Thesen der Referate und Aussagen der Veranstaltung werden - angereichert mit Vergleichen und Beispielen aus eigenen Arbeitsbereichen der Fachfrauen – mit Fragestellungen zu Folgerungen für den Fachbeirat für Mädchenarbeit eingehend diskutiert.

Frau Therre teilt mit, dass seitens der Mitarbeiterinnen des Mädchentreffs Überlegungen angestrengt wurden, zu dieser Thematik eine Gruppe zu gründen, in der praxisbezogene Aspekte oder auch Einzelfragen erörtert werden können. Ein erstes Treffen hierfür sei im September 2005 geplant. Die Absicht sei bereits auf der Fachveranstaltung publiziert worden.

Frau Detering bittet um Zuleitung dieser Information, um sie an interessierte Wohlfahrtsverbände weiterzuleiten.

Frau Therre kann sich hinsichtlich dieses Themas auch eine evtl. Zusammenarbeit des Migrationsrates und des Fachbeirates für Mädchenarbeit vorstellen.

In der nächsten Sitzung des Fachbeirates für Mädchenarbeit sollen Folgerungen der Veranstaltung für den Mädchenbeirat im Rahmen eines Tagesordnungspunktes eingehender erörtert werden. Für die Vorbereitung hierzu bieten sich die Studie „Viele Welten leben“ und evtl. die Veröffentlichungen zu der Veranstaltung auf der „Homepage“ des SKPR an (die Unterlagen sind zur nächsten Sitzung bitte mitzubringen).

Die Mitglieder des Fachbeirates nehmen die Berichterstattung zustimmen zur Kenntnis.

* Mädchenbeirat - 29.06.2005 - öffentlich - TOP 3b –neu - *

-.-.-

Zu Punkt 4 **Inhaltliche Vorbereitung der Septembersitzung des Fachbeirates für Mädchenarbeit zu dem Thema "Förderung der Mädchenarbeit nach den Förderrichtlinien der Stadt Bielefeld"**

Herr Sozialdezernent Tim Kähler kann termingebunden an der nächsten Sitzung des Fachbeirates für Mädchenarbeit nicht teilnehmen. Eine Teilnahmezusage liegt für die Sitzung des Fachbeirates für Mädchenarbeit am 23.11.2005 vor.

Die Behandlung dieses Tagesordnungspunktes wird daher bis zur nächsten Sitzung des Fachbeirates für Mädchenarbeit am 28.09.2005 vertagt.

* Mädchenbeirat - 29.06.2005 - öffentlich - TOP 4 *

-.-.-

Zu Punkt 5 **Bericht aus dem Jugendhilfeausschuss**

Frau Detering berichtet, dass der turnusmäßige Sitzungstermin des Jugendhilfeausschusses (JHA / Terminplanung: 29.06.2005) aufgehoben worden ist. Am 06.07.2005 findet die nächste Sitzung des JHA zusammen mit dem Sozial- und Gesundheitsausschuss statt. Einziger TOP für den JHA ist die Behandlung der Vorlage –NR, 1243 – Leistungs- und Finanzierungsvereinbarungen (s.TOP 3a dieser Sitzung).

- Der Fachbeirat nimmt Kenntnis -

* Mädchenbeirat - 29.06.2005 - öffentlich - TOP 5 *

-.-.-

Zu Punkt 6 **Berichte aus der Mädchenarbeit**

Frau Detering bedauert, dass es bezüglich des Jubiläums des Mädchentreff's noch keine weitere Berichterstattung in der Presse gegeben hat.

- Der Fachbeirat nimmt zustimmend Kenntnis -

* Mädchenbeirat - 29.06.2005 - öffentlich - TOP 6 *

-.-.-

Zu Punkt 7 **Verschiedenes**

- Fortsetzung -

Die nächste Sitzung ist turnusmäßig für den 28.09.2005 geplant. Da es bezüglich der Terminwahrnehmung einzelner Fachfrauen noch Unwägbarkeiten gibt, wird vorher um eine kurze Teilnahmebestätigung gebeten.

In der nächsten Sitzung sollen schwerpunktmäßig folgende Themen behandelt werden:

1. „Girls Day“ 2005 – Veranstaltungsbericht von Frau Sonnenberg
2. „Viele Welten leben“ – Folgerungen für den Mädchenbeirat
3. Kinder- und Jugendförderplan des Landes – Auswirkungen im kommunalen Bereich
4. Leistungs- und Finanzierungsvereinbarungen; Drucksachen-Nr. 1243
- Bericht zum Sachstand –
5. Inhaltliche Vorbereitung der Novembersitzung.

Die Moderation wird zu einem späteren Zeitpunkt festgelegt.

Der Fachbeirat stimmt den Vorschlägen einmütig zu.

* Mädchenbeirat - 29.06.2005 - öffentlich - TOP 7 *

Bielefeld, 29.06.2005

gez. Detering, stellv. Vorsitzende

gez. Tiemann, Schriftführerin